
 
Elever og personale på  

Friskolen på Skydebandgård  
ønsker alle  

en glædelig jul og et godt nytår 
 

Nytårskoncert 2010  
I år er det 25. gang, der afholdes nytårskoncert. 
Det skal fejres med en 25 års jubilæumskoncert. 
Det vil blive en koncert, som er noget helt særligt, 
og derfor er den også over 3 dage. Den foregår i 
Forum Horsens, og igen i år er det et flot program 
med masser af god musik og professionelle musi-
kere fra hele verden. 
Husk derfor at reservere plads i kalenderen fra 
den 5. februar til 7. februar 2010.  
I har mulighed for at reservere overnatninger på 
Vejle eller Givskud vandrerhjem. Kontakt Tove 
på 48280394. 
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Tove Pedersen, Skoleleder 
November måned har været spændende og udfordrende i forhold til det kunstne-
riske. Eleverne har virkelig taget udfordringen op og har været kreative. Der er 
blevet lavet nogle meget flotte kunstværker i billedværkstedet, og der er blevet 
komponeret musik og skrevet tekst til et par gode rapsange. Rideholdet har øvet 
sig i at ride i formation og fået det filmet. Alle delene blev vist til Efterårskon-
certen i Roskildehallerne for et publikum, som havde beskæftiget sig med de 
samme ting.  
Julen og juleferien nærmer sig, og vi går snart ind i et nyt kalender år. Det har 
været et spændende og udfordrende år. 
Jeg vil benytte lejligheden til at ønske jer alle en glædelig jul og et godt nytår.  



En fantastisk  eftermiddag med David Rovics 
Der var linet flot op 
i fællessalen til kon-
certen med David 
Rovics og hans ven-
ner.  
Samtidig med at 
Eric Royer sang og 
spillede, gav han en 
forklaring på sit 
hjemmelavede in-
strument. Han bru-
ger mund, begge 
hænder og fødder, 
og det lød bare godt. 
Der var mange, som 
sad med åben mund, 
for det virkede helt 
fantastisk, at han - 
ene mand - kan få 
det til at lyde som et 
helt orkester. 
David Rovics sang 
et udsnit af sine nye 
sange sammen med 
en anden sanger. 
David Rovics laver 
sange - bidende og 
barske, men også 
fulde af humor og 
poesi - og rejser 
verden rundt med 
dem. Helst til de-
monstrationer og 
solidaritetsarrange-
menter. Sangene 
skal ud, hvor der er 
brug for dem - til 
de, som slås verden 
over mod krig, un-
dertrykkelse og so-

Evaluering af første halvdel af skoleåret 2009/2010 
Ina Lundkvist, 9. klasse 

I starten af skoleåret syntes jeg ikke, det gik så 
godt. Jeg var i 10. klasse, og det var jeg ikke sær-
lig glad for. Efter vores rejse til Tjekkiet kom jeg 
ind i 9. klasse, og der befinder jeg mig meget 
bedre. Jeg snakker godt med min lærer, Caro. Jeg 
har ikke haft en eneste times fravær, siden jeg 
startede i Caros klasse. 
I dette halve år er jeg blevet bedre til matematik 
– ja, meget bedre. Jeg har fået en bog, som jeg 
regner efter. Det betyder, at jeg bedre kan kon-
centrere mig om det, jeg laver.  

Jeg er stadig på billedkunstlinien. Jeg har fået lavet mange malerier, som er 
blevet vist frem til Efterårskoncerten. Jeg har også været med til at male/
tegne et billede, som skal deltage i Wold Wide Art konkurrencen.  
Jeg synes dette halve år er gået hurtigt – jeg føler at det næsten lige har været 
sommerferie. 

Efterårskoncert, den 2. december 2009 
Vi har ændret vores program, så vi ikke længere har Forårskoncert, men der-
imod en Efterårskoncert. Det passer bedre ind i den overskrift, vi har for må-
neden: ”Alverdens kunst og kultur”.  
Vi havde forberedt en rap sang ”Rambo”. Den handler om bandekrig og alt 
det møg, som foregår på  gaderne. Nicholas, Danilo og Emil har lavet den. 
Den optrådte vi med (play back). 
Vi havde lavet en power point om, hvad vi har lavet i emneugen. Den hedder 
”Vores stemmer”. Den var rigtig god. Rubert havde lagt noget god musik på. 
Der blev også læst digte op, som nogle fra 8. og 9. klasse havde skrevet.  
Vi viste desuden den hjemmelavet hestefilm. Musikken til filmen var fra Lø-
vernes Konge.  
Noget, som gjorde et stort indtryk på os alle, var en dreng, som rappede om 
en sorg, han havde. Det lød rigtig fedt. Der var helt stille i salen. 
 Der var også nogle, der havde lavet et dansenummer, hvor de skulle bruge 
fakler. Der var en, som tabte faklen, så det var lidt kritisk, men det gik godt. 
Emil Rasmussen 10. klasse: ”Efterårskoncerten var meget bedre end sid-
ste år, fordi der var mere personlige ting i det, som blev fremvist, og det kan 
jeg godt lide. Og det betyder noget mere for os alle sammen, tror jeg” 
Susanne Angermann, lærer i 10. klasse: ”Det var meget, meget bedre 
end sidste år. Der var mange forskellige ting involveret, og mange gav ud-
tryk for der deres meninger om verden, vold og politik m.m. 



Julestue på Skydebanegård 
Der kom mange familier 
og deltog i julestuen. 
Rytterklassen gav opvis-
ning i ridehuset og lod 
sig gerne beskue af alle 
de fremmødte. 
Der blev lavet flotte de-
korationer til bordene. 
Der er ikke to, der er ens. 
Julehjerter blev flettet og 
hængt op. Nu er der pyn-
tet op i vores spisesal, og 
lysene bliver tændt ved 
alle måltiderne. 
Mens alle var i gang med 
at lave dekorationer og 
julepynt, blev der serve-
ret æbleskriver, brunka-
ger og pebernødder. Der 
var en dejlig, livlig stem-
ning i lokalet. Vi blev 
dog nødt til at afbryde 
det hele, for vi skulle 
også nå at have banko-
spil.  
Lisa var opråber. Hun fik 
hjælp af to små piger, 
som syntes, det var me-
get spændende at finde 
numrene i posen. 
En stor tak for en hygge-
lig aften til alle jer, der 
deltog. 

forhold til det, jeg gerne vil. Det passer mig bedre med det kreative.  
Det, som f.eks. skuffede mig, var, at skolen ikke havde computere nok til, at 
vi kunne søge oplysninger på nettet, som man skulle til nogle af opgaverne. 
Vi skulle selv have computer med. 
Efter en dag på HHX var jeg afklaret med, hvad jeg skal efter 10. klasse - 
nemlig på Humanica. Jeg søger ind nu og glæder mig. 

cial uretfærdighed, siger 
han.  
David Rovics og hans 
medspillere er her i landet 
i anledning af klimakon-
ferencen i København. 
Vi er glade for at have 
stiftet bekendtskab med 
hele gruppen. Musikken 
kan gratis downloades på 
www.davidrovics.com. 

International AIDS dag, den 1. december  
Tove Pedersen, Skoleleder 
Det er 9 år siden TCE programmet startede i 
Zimbabwe. I løbet af den periode har TCE vist 
sig at være et effektivt program til at få kontrol 
med AIDS epidemien. TCE har bidraget til ned-
gangen af HIV smittede i 8 områder i Zimbab-
we med i alt 800.000 indbyggere. På landsplan 
er udbredelsen af HIV blandt de 15-49 årige 
ifølge Det Nationale AIDS Råd i Zimbabwe fal-
det fra 18,1% i 2006 til 13,7% i 2009. 
I snart 3 år har vi samlet ind til Guruve distriktet 
i Zimbabwe. 
Vi har fået en hilsen fra Field Officerer og Pas-
sionates i TCE, Guruve:  
”Vi vil gerne takke alle, der støtter og har støttet 
TCE projektet i Guruve. Som en konsekvens af 
HIV og AIDS er forældreløse børn blevet hjem-
løse, og ingen har kunnet tage sig af dem. 
Blandt Guruve distriktets 100.000 indbyggere har TCE registreret 7.136 for-
ældreløse børn. TCE har oprettet 92 komiteer og trænet de frivillige i komite-
erne til at tage sig af disse børn. Børnene har med hjælp fra TCE startet for-
skellige indtægtsgivende projekter op, så de kan komme i skole og tage sig af 
deres egen velfærd. Støtten fra folk i Danmark hjælper mennesker i Guruve 
til at tage sagen om HIV/AIDS i egen hånd, så de kan hjælpe hinanden med 
at mindske spredningen af HIV/AIDS”. 
Vi var en lille flok, som var på gaden den 1. december, og vi fik samlet 
2.058,00 kr. ind. 



Tur til Louisiana, den 11. november 2009 
Lasse,10. klasse 
Vi var en gruppe på 4 elever og 2 lærere, der tog på tur til Louisiana. Vi så 
2 udstillinger. Den ene hedder The world is yours, og den anden hedder 
Tro, håb og kærlighed. I The world is yours er der malerier, skulpturer, 
spejlshow og lidt film. I Tro, håb og kærlighed er der fotografier, 2 dias-
shows om bl.a. hjemløse, og der er en film på 25 min. om KKK (Ku Klux 
Klan). Forfatteren til filmen og udstillingen hedder Jacob Holdt.  
Jeg tror, at han vil vise, hvad KKK laver og hvilken måde, de gør tingene 
på. Min mening om KKK er, at det er forkert at dræbe andre.  
Det, der gjorde mest indtryk på mig, er, hvordan KKK organisationen fun-
gerer, hvilke måder de gør tingene på og hvor hemmeligt, det er. Det er så 
hemmeligt, at ikke engang deres familie ved, at de er medlem. KKK blev 
skabt i 1866 i Tennessee i USA. I 1920 var medlemstallet på 4 millioner, 
og i 1924 var medlemstallet oppe på 6 millioner, men i 1930 var det faldet 
til 30.000 medlemmer, og i 1980 var der 5.000 medlemmer. 
KKK er en racistisk gruppe hvide mennesker, som dræber sorte. 
Det billede, jeg bedst kunne lide, var et fotografi med McDonalds, hvor der 
stod, at de havde solgt over 70 billioner varer, og det, synes jeg, er vildt 
meget, men det bedste ved det hele var spejlene på grund af, at det var sjovt 
at se flere af sig selv ved hjælp af spejlbilleder. 
Min oplevelse af turen til Louisiana var god. Jeg havde aldrig været der før. 
Jeg troede, at det var kedeligt, men det var faktisk ret sjovt.  
 
Pernille og Julie, 10. klasse 
Den første udstilling, vi så, var ”Tro, Håb og Kærlighed”, som var lavet af 
Jacob Holdt. Vi synes, det var en god udstilling, fordi Jacob gjorde et vir-
kelig stort indtryk på os. Jacob levede fire år i Amerika. På gader, i ghetto-
er og hos fattige familier. Han måtte ofre sig selv mange gange, både sek-
suelt, og når han gik på den store landevej. Jacob mødte mange mennesker 
undervejs, som blev hans nære venner, men over halvdelen lever ikke i 
dag, pga. mord. Jacob ledte mest efter de sorte og lyttede på deres mange 
historier undervejs. Han mødte også mange andre, bl.a. en leder fra KKK. 
De to blev gode venner, og Jacob spurgte ind til hans familie og hvorfor, 
han var blevet en del af KKK. Svaret var, at han som lille oplevede ghetto-
ens onde side, som hans mor var en del af. Hun var prostitueret og lå med 
mange sorte. Manden følte, at alle de sorte mænd havde taget hans mor fra 
ham.  
Jacob forsøgte mange gange at overtale vennen til at trække sig fra KKK. 
En dag blev manden så vred, at han forlod Jacob midt på gaden.  

Brobygning 
Alexander Grøhn Andersen, 10. klasse  

Som 10. klasses elev kan man få lov til at 
komme i et brobygningsforløb på en uddan-
nelsesinstitution. Jeg havde valgt at komme 
til Humanica i Hillerød (pædagog) og HHX i 
Helsingør. Jeg skulle være en uge hvert sted. 
Jeg synes, det gik helt vildt godt på Humani-
ca. Der var søde lærere og klassekammerater, 
og jeg kendte nogen på skolen i forvejen. En 
masse af den undervisning, vi fik, var sjov. 
Det var meget kreativt, såsom at lave en plan-
che om et drømmealderdomshjem, at lege og 

at komme med pædagogiske meninger om problemstillinger i børnehaver, på 
plejehjem og om ungdomsliv. Det var lige noget for mig.  
Jeg tror, at skolen var godt tilfreds med mig.  
Ugen efter skulle jeg så prøve HHX-linien i Helsingør. Det var noget helt 
andet. Det var en skuffelse i forhold til det, jeg havde forventet. Jeg troede, 
det med økonomi sagde mig mere end, det gjorde. Det var for meget skole i 

Mange år senere kom Jacob igen til Amerika og 
ville besøge sin gamle ven. Det viste sig, at han 
faktisk havde forladt KKK og var blevet straffet 
for det og var blind og lam. Men han var lykkelig 
nu. 
Udstillingen gav et helt anderledes indtryk af USA 
og gjorde et virkelig stort indtryk på os. Derfor sy-
nes vi, at det ville være en fed ide at se den igen. 
 
Christoffer, 10. klasse  
Museet var lidt anderledes end dem, jeg har været på før. De fleste udstillin-
ger handle om Jorden, Naturen og Mennesker. Der er en meget sjov tekst til 
et maleri fra Frankrig: "En franskmand ville snakke med et afhugget hoved”. 
Det var meget sjovt at læse om. Så var der også nogle billeder af folk, som 
en fotograf har taget i Amerika. Han skrev lidt om mennesker. Udstillingen 
var meget spændende, og jeg fik et godt indtryk af, at vi alle er meget for-
skellige. Der var også en udstilling om moderne arkitektur, hvor det handler 
om, hvordan vi kan skåne miljøet i verden mere. Der var også andre udstil-
linger, men dem synes jeg ikke, var særlig interessante. Jeg synes, det var en 
super tur.  


